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113學年國中教育會考模擬測驗詳解
自然科 範圍：九年級第1∼4冊

D1131227

 1. 答 (A)

  植物行光合作用所需的氣體為二氧化碳，二氧化
碳會使澄清石灰水變混濁；二氧化碳不可燃且不
助燃，會使點燃的線香熄滅。

 2. 答 (C)

  甲為樹皮，乙為形成層，丙為木質部，丁為韌皮
部。植物行蒸散作用排出體外的物質為水，在植
物體內，水是由木質部負責運輸，故選(C)。

 3. 答 (D)

  由加熱至高溫也不易軟化變形，可知聚丙烯酸鈉
為熱固性聚合物，結構為網狀，故選(D)。

 4. 答 (B)

  大興先將量筒放上電子天平並歸零，天平讀數即
為水的質量，圖形會通過原點。小真先歸零才將
量筒放上電子天平，則水的體積為0時天平讀數
為量筒的質量，故選(B)。

 5. 答 (A)

  甲為右心房，乙為右心室，丙為左心房，丁為左
心室。口腔內的血液會經體循環回到心臟的右心
房，故選(A)。

 6. 答 (C)

  燃料由液態轉換為氣態的過程中並未產生新物
質，為物理變化；燃料在空氣中燃燒會產生新物
質，為化學變化，故選(C)。

 7. 答 (D)

  甲為口腔，乙為食道，丙為胃，丁為小腸。此酵
素醃製的肉品加熱至200℃，此時酵素已因高溫
而被完全破壞且無法回復，故在進入人體前已失
去活性，選(D)。
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 8. 答 (B)

  甲為輸卵管，乙為子宮，丙為卵巢，丁為陰道。
(A)卵由卵巢產生；(C)(D)胎兒藉由胎盤和臍帶
從母體獲得養分和氧氣，並排出發育過程中所產
生的廢物。

 9. 答 (C)

  a、c代表原子序＝質子數＝電子數，b、d代表質
量數＝質子數＋中子數。原子序相同(a＝c)，代
表在元素週期表中的位置相同；b－a和d－c為中
子數，若b－a＝d－c，則元素X和Y的中子數相
等，故選(C)。

10. 答 (B)

  由題目可知此植物會順著物體往上攀附生長，為
向觸性(向性)。(A)(C)(D)為植物短時間的感應，
故選(B)。

11. 答 (D)

  白煙為小水滴，為水蒸氣遇冷凝結而形成，故選
(D)。

12. 答 (D)

  根據生物放大作用，己為最高級消費者，體內所
含的塑膠微粒會最多，故選(D)。

13. 答 (D)

  根據實驗結果可知：(A)兩組原始數量皆為100
隻；(B)(C)存活率及平均體重皆為甲組＞乙組。

14. 答 (B)

  由文中夜光藻「以浮游生物為食」，可知其為消
費者，故選(B)。

15. 答 (C)

  由表可知葡萄糖水溶液的濃度越高，反應所需時
間越短，表示變色速率越快，故選(C)。
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簡  解

題
號 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 1112 13 1415 1617 18 1920 2122 23 2425 2627 28 2930 3132 33 3435 3637 38 3940 4142 43 4445
科
目 生 生 理 理 生 理 生 生 理 生 理 生 生 生 理 理 生 理 生 生 理 生 生 理 理 生 生 理 理 理 理 生 理 生 理 理 理 理 生 理 理 生 理 理 生

答
案 A C D B A C D B C B D D D B C C B B C C D B C C B A B A A A D D D B C D A D D A C A C A C
難
度 易 易 易 易 易 易 易 中 中 中 中 中 中 中 中 中 中 中 中 中 中 中 中 中 中 中 中 中 中 中 中 中 中 中 難 難 難 中 難 難 難 難 中 中 中

題
號 4647 48 4950
科
目 理 生 生 理 生

答
案 B D A A B
難
度 中 易 易 中 中

解  析

評量中心
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16. 答 (C)

  光的三原色為紅、綠、藍；當三種色光的亮度及
比例相同時，所顯現的顏色為白色，故選(C)。

17. 答 (B)

  扦插法是一種人工的無性生殖方式，能保留親代
基因，但不能增加子代對環境變化的適應能力，
也無法產生不同基因組合，故兩人的觀點均錯
誤，選(B)。

18. 答 (B)

  (A)(C)(D)電解質溶於水中會解離成陰、陽離
子，形成可導電的水溶液，且陰、陽離子的總電
量相等，溶液呈電中性。

19. 答 (C)

  由圖可知，(A)在30℃環境下的澱粉酶活性為
100％；(B)在40℃環境下，澱粉酶在1小時內約
有90％的活性；(C)在50℃環境下，澱粉酶在2小
時時還有約15％的活性；(D)在60℃環境下，澱
粉酶1小時後仍有活性，故選(C)。

20. 答 (C)

  由表中數據可知在沙漠與凍原生態系中，「年
平均溫度與年降雨量」、「土壤平均含水量與植
物平均高度」、「植物平均高度與動物多樣性程
度」，彼此間不為正相關，故選(C)。

21. 答 (D)

  由物體會沉在燒杯底部可知D＞1g/cm3，浮力大
小＝物體所排開的液體體積×液體密度＝V×1 
(gw)，故選(D)。

22. 答 (B)

  圖中灰色區域代表只有被子植物才具有的特徵。
(A)(C)(D)兩者皆具有葉片、種子和維管束。

23. 答 (C)

  兩者皆為大腦控制的意識行為，且甲和乙的動器
皆位於頸部以下，皆會經過脊髓。

24. 答 (C)

  (A)器材甲為燃燒匙；(B)氧化鋅的質地緻密，可
保護內部的鋅不被氧化；(D)鋅粉燃燒產生氧化
鋅的化學反應式為2Zn＋O2 → 2ZnO。

25. 答 (B)

  乙音叉可振動部分的長度較短，發出聲波的頻
率比甲高，且以較小的力道敲擊會使聲音強度變
小，振幅也變小，故選(B)。

26. 答 (A)

  此食物鏈中的次(二)級消費者為蜘蛛。(A)(B)能
量塔底層為生產者，其總能量最多，越往上為
越高層級消費者，每一階層僅約1/10的能量向上
傳遞，因此總能量會往上逐漸減少；(C)蛇族群
的總能量應為蜘蛛族群總能量的1/100＝1能量單
位；(D)蚱蜢族群的總能量應為蜘蛛族群總能量
的10倍＝1000能量單位。
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27. 答 (B)

  接種疫苗可活化人體的專一性防禦作用，產生
記憶以對抗病原體，故選(B)。(A)(D)接種流感
疫苗為專一性防禦作用，僅對流感病毒具有記憶
性，對其他病毒則否；(C)接種疫苗時所引起的
紅、腫、熱、痛等現象，是由於白血球抵抗外來
病原體所引起的發炎反應，屬於非專一性防禦作
用。

28. 答 (A)

  彈簧對木塊向上的拉力需與物體接觸，與(A)為
同一類。(B)(C)(D)皆不需與物體接觸。

29. 答 (A)

  當兩煙囪與觀察者排成一直線時，觀察者只能看
見較近的一根，是因為光的直進性。(B)利用凸
面鏡反射可看見較廣的範圍；(C)是利用折射原
理矯正視力；(D)利用凹面鏡反射可形成放大的
像。

30. 答 (A)

  陸地的比熱小於海水，白天陽光照射時，陸地的
溫度高於海水，陸地上的熱空氣上升，使海面上
的冷空氣向陸地補充，形成海風。

31. 答 (D)

  棉布中的空氣為熱的不良導體，可減少熱以傳導
的方式散失；鋁箔表面光滑，可減少熱以輻射的
方式散失，故選(D)。

32. 答 (D)

  (A)應是體內胰島素分泌量增加；(B)攝食甲後，
血糖濃度在2小時內已＜139mg/dL，在正常範
圍；(C)小寒攝食前血糖濃度皆能維持在約90mg/
dL，且攝食後2小時內血糖濃度皆不超過139mg/
dL，不屬於糖尿病前期。

33. 答 (D)

  根據質量守恆定律，反應前、後質量不變，且容
器為密閉，故選(D)。

34. 答 (B)

  由圖可知細胞的位置改變且變大，位置改變與移
動載玻片有關，而細胞變大與更換為高倍物鏡有
關，故選(B)。

35. 答 (C)

  (A)(B)椰子油與氫氧化鈉為反應物，加入乙醇可
幫助反應物混合均勻；(D)會使廣用試紙呈紅色
者為酸性物質，而肥皂的水溶液為鹼性，應會使
廣用試紙呈藍色。

36. 答 (D)

  指示劑濃度固定，則使指示劑變色所需抗氧化物
質的量相同。(A)(B)浸泡4小時時，加入的茶湯
體積最小，此時茶湯中抗氧化物質的濃度最高；
(C)浸泡1∼3小時時，茶湯中抗氧化物質的濃度
隨時間增加，故選(D)。
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37. 答 (A)

  (B)改變的變因有接觸面性質和銅塊重量，故無
法比較；(C)兩組的正向力為控制變因，故無法
比較；(D)兩組的接觸面性質為控制變因，故無
法比較。

38. 答 (D)

  (A)為中性物質，pH＝7；(B)酯類會浮在水面
上，密度比水小；(C)酯化反應通常會加入濃硫
酸作為催化劑。

39. 答 (D)

  圖中三條曲線在血液中氧氣濃度相同時，血紅素
與氧氣的結合能力以甲最高、丙最低，表示丙狀
態下血液中的二氧化碳濃度最高；劇烈運動後，
肌肉組織附近會產生大量二氧化碳，因此該處的
血紅素與氧氣的結合能力會下降，由乙曲線變為
丙曲線，故選(D)。

40. 答 (A)

  蛤蜊殼的主要成分為碳酸鈣，與酸性溶液反應產
生的氣體為二氧化碳。(B)為氧氣；(C)為氫氣；
(D)為氧氣。

41. 答 (C)

  平衡的反應式為H2＋Cl2→2HCl，(A)係數總和為
1＋1＋2＝4；(B)(D)反應式的係數比＝莫耳數比
＝個數比，並非質量比。

42. 答 (A)

  (A)毛色深且無斑紋，基因型中應含有遺傳因子P
和T，因此Pp和Tt合理；(B)毛色淺且無斑紋，毛
色基因型為pp，且斑紋基因型中應含有遺傳因子
T；(C)毛色淺且有斑紋，毛色基因型為pp，斑紋
基因型為tt；(D)毛色深且有斑紋，毛色基因型中
應含有遺傳因子P，斑紋基因型為tt，故選(A)。

43. 答 (C)

  由平行光通過此裝水的玻璃杯時路徑與通過凸透
鏡時相似，可知裝水的玻璃杯可使光線會聚，故
選(C)。

44. 答 (A)

  凸透鏡形成縮小的像時，此成像必為倒立縮小實
像，則箭號會左右相反、上下顛倒，故選(A)。

45. 答 (C)

  (A)(B)(D)均為原核生物界，不具有細胞核；(C)
酵母菌為真菌界，具有細胞核。

46. 答 (B)

  (A)碳氫化合物(烴類)僅由碳和氫兩種元素組成，
而醣類是由碳、氫、氧三種元素所組成；(C)(D)
酒精為有機化合物，其化學式為C2H5OH。
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47. 答 (D)

  狐狸與狗同為犬科，親緣關係最為相近，故選
(D)。

48. 答 (A)

  因為棲地與食物來源相同，互為競爭關係，故選
(A)。

49. 答 (A)

  葉片本身為綠色，會反射綠光。乙組照射綠光，
葉片可反射綠光，會呈現綠色；丁、己組分別照
射紅光、藍光，葉片無法反射色光，會呈現黑
色，故選(A)。

50. 答 (B)

  由題目可知，實驗的操作(縱)變因為「光照顏
色」，則「植物種類」、「有無澆水」和「溫
度」為控制變因，「觀測項目」為應變變因。植
物行光合作用會產生氧氣，故可由「氧氣的產生
量」判斷光合作用的效率，選(B)。(A)(C)有兩項
變因不同，無法判斷；(D)在光合作用中，二氧
化碳為反應物，不為產物。
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113 學年國中教育會考模擬測驗

試題疑義釋復申請表

申請資格：參加本次測驗學校之各科教師，恕不受理考生或家長申請查詢。

申請方式： 請於申請時間寄信至 exam168@knsh.com.tw；或傳真至 (02)3322-8781
受理單位：康軒評量中心

※請於考後兩日內完成試題疑義申覆

測驗學科：　　　　　　　　　　科　　申請教師：　　　　　　　　　　

服務學校：　　　　　　　　　　　　　電　　話：　　　　　　　　　　

E-mail：　　　　　　　　　　　　
（釋疑將以郵件回覆，請務必清楚填寫）

題　號 疑　義

【註】不同測驗學科請分張撰寫，疑義釋復內容將於申請截止次日起 3個工作天內，以 E-mail回覆。

113113學年康軒教育會考學年康軒教育會考

值得您信賴值得您信賴
模 模 考

回次 範圍 回次 範圍

一 第  1  冊 八 1～4  冊
二 第  2  冊 九 第  5  冊
三 1～2  冊 十 1～5  冊
四 第  3  冊

十一 1～5.5  冊
(第6冊至第七週進度)五 1～3  冊

六 第  4  冊 十二 1～6  冊
七 3～4  冊 十三 1～6  冊

※每回均提供數學非選題與英聽測驗
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